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Összefoglalás: A védőnői szakma alakulásának kutatása során különböző aspektusokból 

igyekeztem feltárni ezen egyedülálló hivatásrend mélységeit az elmúlt másfél évtizedben. 

Vizsgáltam a történetiségét, a szociális és egészségügyi dimenzióit, és 2015-ben – a védőnői 

szolgálat centenáriumi jubileuma kapcsán – kerestem egy olyan dimenziót, amelynek segít-

ségével átfogó komplex képet kaphatunk a védőnői hivatás egy évszázados múltjáról, annak 

szellemiségéről, és választ kaphatunk a mélyebb összefüggésekre, a szakma születésének, 

fennmaradásának és kongruenciájának „miért”-jeire is.  Ez a dimenzió az értékek dimenziója, 

hiszen 1915-ben, a magyar védőnői szolgálat megalapításával érték született. 

 

Kulcsszavak: érték, védőnői hivatás, identitás-alakulás, pályaszocializáció, társadalmi elvá-

rások, értékrend 

 

BEVEZETÉS 

Az érték/értékes kifejezést gyakran használjuk a köznapi életben is, mely mindenkor 

valami becses, jó és szép dolgot jelent. Az érték fogalmát a tudomány is számos 

oldalról közelíti meg. Milton Rokeach szerint: „Az értékek kulturális alapelvek, 

amelyek kifejezik, hogy az adott társadalomban mit tartanak jónak vagy rossznak.” 

(ROKEACH, 1973) Völgyesy Pál szerint: „Az értékek a személyiség viszonylag ál-

landó, az attitűdöknél állandóbb képződményei, viszonyítási pontnak tekinthetők, 

meghatározzák az egyén törekvéseit, befolyásolják a motivációkat és ezek alapján 

tudatosul az egyén önmagáról kialakult képe.” (VÖLGYESY, 1987) 

A védőnői hivatás alakulását vizsgálva tehát az értékeket tekintjük a fő indikáto-

roknak, melyeknek szemüvegén keresztül vesszük górcső alá a szolgálat 100 éves 

időszakát. 

A kutatás kiindulópontja, hogy az adott történelmi korszak uralkodó politikai ide-

ológiája és a társadalom értékrendszere formálja egy-egy szakma elvárásrendszerét, 

mely beépül a hivatás, illetve pályaidentitás értékrendszerébe, és feltételezhető, hogy 

ezen értékek a védőnői munkában is tetten érhetők. 

Az értékkutatás kapcsán a védőnőség történetére vonatkozóan négy nagyobb kor-

szak különíthető el, a „stefániás”, a „zöldkeresztes”, a „szocialista” és a „rendszer-

váltást követő” időszak. (1. táblázat) 

 

 

 

                                                           
1  Miskolci Egyetem Egészségügyi Kar, Alkalmazott Egészségtudományok Intézete 
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1. táblázat 

A kutatás szakaszai és módszere 

Történeti dokumentumelemzés Értékkérdőíves 

kutatás 

Stefániás időszak 

1915–1940 
Zöldkeresztes 

időszak 

1927–1948 

Szocializmus idő-

szaka 

1950-es évektől 

Rendszerváltást 

követő időszak: 

1989-től 

 

Módszertani szempontból a kutatás két fő részből tevődik össze (1. táblázat):  

 a szolgálat megalakulásától az 1990-es évekig terjedő időszak értékalakulási 

tendenciáit történeti dokumentumelemzéssel vizsgáltuk,  

 a kutatás második fázisa a védőnő hallgatók körében végzett felmérés stan-

dard értékkérdőívekkel.  

Fő célként azt vizsgáltuk, hogy az adott történelmi korszak uralkodó társadalmi po-

litikai ideológiája hogyan befolyásolta a védőnői tevékenység értékrendjét. 

 

„STEFÁNIÁS” IDŐSZAK 

A 20. század elején, illetve az I. világháború éveiben a rossz szociális viszonyok, az 

egészségkultúra hiánya, a fertőzések, valamint az anya- és csecsemőhalálozás magas 

aránya jellemezték a lakosság egészségi állapotát. A népegészségügyi problémák a 

hatalom sürgős beavatkozását igényelték, ekkorra már elkerülhetetlenül szükségessé 

vált, hogy a jótékonykodó kegyes hölgyek anya- és csecsemővédelmi önkéntes ka-

ritatív tevékenysége szervezett hivatássá, professzióvá váljon.  

„A korszak haladó gondolkodású orvosai, politikusai, nemes lelkű arisztokraták 

felismerték és támogatták az anya- és csecsemővédelemre irányuló segítő munkát.” 

(TAUFFER, 1918) 

Ezen előzmények eredményeként alakult meg 1915-ben az első védőnői szolgálat 

Országos Stefánia Szövetség néven, Gróf Lónyai Elemérné, Stefánia belga királyi 

hercegnő védnökségével társadalmi szervezetként, de állami feladatokat átvállalva. 

A történeti dokumentum-elemzés kapcsán az első védőnői szolgálat két legfontosabb 

értékeként a szakmai hozzáértés és a segítő tevékenység jelenik meg.  

 

1. „Segítés” mint hivatásérték 

Mivel a segítő gondoskodó szerepet elsősorban mindig is a női természet sajátjának 

tartották, a védőnői munka egy új, nemes élethivatásként jelent meg az akkori társa-

dalom hölgyközönsége számára, melynek alapelveit Tauffer Vilmos így fogalmazta 

meg:  

„Ilyen munkára csak melegszívű és intelligens nő való, ki e veleszületett és bele-

nevelt értékes lelki tulajdonságokhoz még hozzátanulta mindazt, amit higiénés, 

gyermekápolási és szociális szempontból tudni szükséges avégből, hogy az anyák-

nak és csecsemőknek támogatója lehessen a család és a nemzet érdekében.”(TAUF-

FER, 1918). A máig is érvényes definíció tömören és adekvátan írja le a védőnői 

munka legfőbb értékét, a szakmai professzióval társuló segítés motívumát. 
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2. „Szakmaiság” mint hivatásérték  

A professzionális szakmaiság megteremtésének első lépcsője a képzés. Ahhoz, hogy 

az anyák és csecsemők segítését magas szinten lehessen végezni, ki kellett dolgozni 

a képzés rendszerét a felvétel feltételének, helyének, időtartamának, a tananyagok 

tartalmának meghatározásával. Annak ellenére, hogy akkoriban csak kevés leány ju-

tott be középiskolába (az 1914-ben érettségiző mintegy hatezer tanuló közül csupán 

249 volt leány), legalább 4 középiskolai év előképzettségről szóló bizonyítványt kö-

veteltek meg a védőnő képzésbe való felvétel feltételeként. Megkövetelték ezen felül 

a rátermettséget, a megfelelő megjelenést, kapcsolatteremtő képességet. Igazolni 

kellett továbbá azt is, hogy a felvételt megelőzően 6 hónapon keresztül valamely 

anya- és csecsemővédelmi intézetben a szükséges gyakorlati előképzettséget meg-

szerezte a jelentkező, és ezen idő alatt a pályán történő alkalmasságát is bizonyította. 

A képzés ingyenes internátusban, vagyis bentlakásos iskolában folyt. 

Az elméleti képzés 1925-től 10 hónap volt, melyet 6 hónapos gyakorlati képzés 

(tüdőgondozóban, tejkonyhában, betegápolási intézményben, bölcsődében és védő-

női intézményekben), majd záróvizsga követett (22.707/1925. sz. miniszteri rende-

let). 1921–1940 között 858 fő szerzett védőnői képesítést.     

A védőnői szakképzettséget megszerezve a „stefániás” védőnők feladatai városon 

a terhes-, gyermekágyas anyák gondozása, a csecsemők és gyermekek 3 éves korig 

való ellátása, valamint a családok szociális segítése voltak. A kutatás során interjú 

készült a ’20-as évek egyik kiemelkedő védőnő alakjával (Köves Imréné, szül.: Lő-

rincz Erzsébet), aki beszámolt a kezdeti védőnői munkáról, és rendelkezésre bocsá-

totta a ma már történelmi ereklyének számító személyes tárgyi emlékeit, oklevelét, 

jelvényét, kitüntetéseit, erkölcsi bizonyítványát, vasoklevelét. Interjúalanyunk a hat 

és fél évtizedes munkássága alatt végigélte a védőnőség történelmét, ő volt az első 

védőnő Diósgyőrben. Munkáját mélységes elhivatottsággal végezte, a szakmaiság 

magas fokán állva a legnehezebb helyzetekben is feltalálta magát, az I. világháború 

alatt saját lakásában szervezte meg önállóan a tanácsadásokat, megtanította a kisma-

mákat csecsemőt gondozni, táplálni.  

A Stefánia Szövetséggel tehát hazánkban megszületett az a hivatás, amely a se-

gítő szakmaiság értékeinek alappilléreit lerakva kezdte meg működését. 

 

„ZÖLDKERESZTES” IDŐSZAK 

A két világháború közötti időszak konzervatív-korporatív jellegű érájában az állam 

erős központosított közjóléti rendszereket épített ki. Az I. világháborút követően a 

falvak támogatása kapott abszolút prioritást a súlyos közegészségügyi helyzet miatt 

(magas csecsemőhalálozás, tudatlanság, babonák, tbc, járványok, kevés orvos, 

egészségügyi szakszemélyzet hiánya). Erre a társadalmi problémára válaszul 1925-

ben a Rockefeller Alapítvány segítségével létrejött az Országos Közegészségügyi 

Intézet, melynek rendszerén belül Johan Béla vezetésével kiépült a Zöldkeresztes 

Egészségvédelmi Szolgálat, ennek keretében a védőnőképzés és a védőnői munka 

rendszere is újjáépült. „Olyan községi, illetve körvédőnőkre volt szükségünk, akik 

az egészségvédelem minden ágában jól ki vannak képezve, akik a falvak szegény 
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betegeinek ápolásához is értenek, és akik a falusi szociális munkában (szegénygon-

dozás, nyomorenyhítés stb.) is megfelelő ismeretekkel rendelkeznek.” (KERBOLT, 

1934) 

A kor szellemének megfelelően a keresztény konzervatív ideológia mind a kép-

zés, mind a védőnői munka értékrendjét meghatározta, így ebben az időszakban a 

három fő értékének a magas szintű szakmaiság, a keresztény-középosztályi erkölcsi-

ség, valamint a hivatásnak való teljes átadás tekinthető. 

 

1. Magas szintű szakmaiság 

A védőnői munkának magas szakmai elvárásoknak kellett megfelelni. A képzésbe 

bekerülésnek még szigorúbb követelményei voltak, mint a „stefániás” időszakban: 

érettségi vagy annak megfelelő iskolai végzettség (a tanítónői, óvónői oklevelet is 

elfogadták), testi alkalmasság. Államilag egységes, szigorú tanrend szerint folyt a 

bentlakásos képzés, amely 1930-ban indult az OKI szervezésében. 1933-ban a kép-

zést háromévesre emelték, mely „tanítótestvérek” állandó ellenőrzése mellett folyt. 

„Nagyszerűen válogatták össze őket… a legkiválóbb testi-lelki kvalitásúakat szedik 

ki a jelentkezők közül. Három teljes évet kell még tanfolyamokon tölteniük. El lehet 

képzelni, hogy mekkora szaktudást nyernek, mikor eljutnak oda, hogy a szegény, 

földes, nyirkos… pénztelenségtől elnyúzott kis magyar zsellér házába beléphetnek.” 

(MÓRICZ, 1938) A több hónapos gyakorlati képzés keretében falusi egészségvédelmi 

körzetekbe osztották be őket. 

A védőnői szakma presztízse rendkívül magas volt, a képzés elvégzése után a 

státuszuk nem lehetett alacsonyabb a tanítókénál.  

 

2. Keresztény-középosztályi erkölcsiség 

A Zöldkeresztes védőnők képzésében nagy gondot fordítottak a nevelésre is, bele-

értve a vallásos, keresztényi, erkölcsi, hazafias nevelést, mindezt ötvözték az önál-

lóságra és a fegyelmezettségre való neveléssel. Ebben az időszakban a védőnőjelöl-

teket a középosztály értékeire törekvés szellemében nevelték.  

Az internátusban az apácanevelők rendkívüli fegyelmet, rendet és igényességet 

követeltek meg, mind a munka, mind a szabadidős tevékenység során. A tanrendben 

önálló tantárgyként szerepelt az erkölcstan, a hittan, a svédtorna, a játékos torna, az 

ének, az elméleti és a gyakorlati képzés egészét így teljes mértékben áthatotta a ke-

resztény szellemiség. A nevelésnek lényeges elemét képezte ezen felül a szociális 

érzékenységre nevelés is: „Legyen ő a felkutató szem, a kéz, amely segít – legyen a 

társadalom.” (JOHAN, 1939) 

Mindemellett meg kellett tanulniuk az úri középosztály társas viselkedésének ma-

gatartási szabályait, hogy hogyan illeszkedjenek be a helyi társadalom közösségi éle-

tébe, hogyan vívjanak ki tiszteletet és hogyan mutassanak példát. Néhány idevonat-

kozó korabeli intelem így szól: „Helyi előkelő asszonyok vegyék védőszárnyuk alá 

a védőnőt, aki vegyen részt a jótékonysági, kulturális eseményeken, falun az idegen-

ből jött leány élete kirakatban pereg, ezért hogy ne vegye nyelvére a falu, öltözköd-

jön és viselkedjen tisztességesen. Életvitele példaadó legyen, vegyen maga mellé egy 
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asszonyt, aki rendben tartja háztartását, takarít, fűt. Kertje legyen ápolt, lakása tiszta, 

egyszerű, fehérre meszelt, de csinos és ízléses legyen (recamier, a hangulatlámpa, 

rádió, kombinált szekrény).” (JOHAN, 1939) 

 

3. Hivatásnak való teljes átadás – erős hivatástudat 

Mivel a védőnői munka teljes embert kívánt, a múlt század ’30-as éveiben a védőnői 

tevékenységet a családi élettel összeegyeztethetetlennek tartották, ezért az állam a 

juttatások széles körével biztosította az egyedülálló védőnő számára a középosztályi 

életvitel feltételeit. Juttatások: belügyminisztériumi alkalmazás, tanítónők fizetési 

osztálya szerinti illetmény, ebédpótlék, fuvardíj, kiszállásokhoz bicikli és szekér, bá-

ránybőr bunda és lábzsák, OTI-biztosítás, fizetett szabadság, lakás, bútor, egyen-

ruha, jelvény és igazolvány. Állami alkalmazottként havi tiszteletdíjat kaptak, amely 

törzsfizetésből és lakáspénzből tevődött össze. Mindennek fényében érthető Johan 

Béla álláspontja: „Természetesen menjen férjhez a védőnő, ha megfelelő férfi kéri 

meg a kezét, a kérdés nehezebbik fele, hogy megtarthatja-e állását? Helyesebb, ha 

lemond állásáról.” (JOHAN, 1939) 

Tehát a zöldkeresztes időszakban a magas szakmai képzettség, az erkölcsiség és 

a hivatásnak való teljes átadás eredményezte azt a kimagasló teljesítményt, ami mai 

napig példaértékű. 

 

A SZOCIALIZMUS IDŐSZAKA 

A második világháborút követően az ’50-es évektől az államszocializmus paterna-

lista rendszerében a diktatórikus politika mindent uralt és áthatott. A kommunista 

ideológiának megfelelően megváltozott a védőnői munka és képzés koncepciója. A 

kollektivitást előtérbe helyező szocialista szemlélet a családot mint társadalmi kö-

zösséget háttérbe szorította, a szegénység és minden probléma tabutéma volt, össze-

egyeztethetetlen a szocializmus által – szlogenek szintjén – nyújtott és deklarált jó-

léttel. A védőnőt orvosok mellett dolgozó középfokon képzett, megfelelő alapmű-

veltséggel és szakmai felkészültséggel rendelkező személyként definiálták: „Alap-

vető feladat volt, hogy a gyógyító-megelőző munkát folytató egyetemi végzettségű 

szakemberek mellé olyan középfokú szakembereket képezzenek, akik megfelelő 

alapműveltséggel és szakmai felkészültséggel, valamint mély hivatástudattal rendel-

keznek.” (8400/1954. sz. Eü.M. rendelet) 

A szocializmus időszakában a védőnői munka-értékek vonatkozásában két jel-

lemző érték rajzolódik ki: a higiénia és a teljesítményelvűség.  

A gondozás az egyénre, a higiénére és a mennyiségi teljesítményre koncentrált, 

mindent adminisztrálva (percre pontos szigorú szoptatási rend, grammra történő 

súlygyarapodás ellenőrzése, szigorú adminisztrációs-bürokratikus elvárások). Peri-

fériára szorult a lelki, a mentálhigiénés és családi gondozás, a családgondozás addigi 

gyakorlata papíron megszűnt, a védőnői munka előterébe az anya- csecsemő- és 

gyermekvédelem került (37/1961. sz. Eü.M. utasítás, 8/1973. Eü.M.sz. utasítás). En-

nek ellenére a védőnők a mindennapi munka során a családgondozás szemléletét al-
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kalmazták. „Tisztában voltak a hivatalos ideológiával, ugyanakkor családlátogatá-

saik során nap mint nap testközelből tapasztalták annak ellentétét.”(KISS-TÓTH, 

1992) 

A diktatúra enyhülésével a 70’-es évek végére, a Kádár-kori „legvidámabb ba-

rakkban” azonban a társadalom egyre inkább igényelte a védőnők családtervezési, 

családgondozási és iskola-egészségügyi szakértelmét is, így a védőnői hálózat tevé-

kenysége újra kiemelt jelentőségűvé vált (1972. évi Egészségügyi Törvény, Eü. Köz-

löny, 1972. 05. 26.). 

A védőnőképzés formai jellemzői egyre több felsőoktatási elemet tartalmaztak 

(pl.: a képzés szorgalmi és vizsgaidőszakra oszlott, államvizsgával zárult stb.). A 

védőnői munka társadalompolitikai súlyának növekedésével összhangban 1975-ben 

a képzést főiskolai szintre emelték azzal a céllal, hogy a magyar egészségügy szá-

mára  marxista-leninista világnézettel rendelkező, a szocialista egészségügy köve-

telményeinek megfelelő etikai magatartású, népükhöz hű védőnőket képezzenek. A 

védőnőképzés történeti hagyományaira épülve elsőként Budapesten és kihelyezett 

képzéseként Szegeden indult főiskolai védőnőképzés. A szocialista rendszer vége 

felé, a ’80-as évek közepétől a felsőoktatás egyre inkább decentralizálttá vált, ezen 

folyamatba illeszkedően 1987-ben Miskolcon is – az országban harmadikként – el-

indulhatott a kihelyezett védőnőképzés.  

 

A RENDSZERVÁLTÁST KÖVETŐ IDŐSZAK 

A rendszerváltást követően a demokratikus pluralizmus jegyében kialakult új társa-

dalmi berendezkedés az egészségügyre, ezáltal a védőnői szakmára is hatott, amely 

a holisztikus értékrend alapján egyre szélesedő kompetencia- és felelősségkörrel bíró 

hivatásként jelent meg [49/2004. (V. 21.) ESzCsM rendelet, 26/1997. (IX. 3.) NM 

rendelet, 19/2010. (IV. 22.) EüM módosító rendelet]  

Az értékkutatás negyedik szakasza a rendszerváltást követő időszaktól napjainkig 

terjed. Ezen szakaszban a védőnői pályaszocializáció, pályafejlődés alakulását vizs-

gáljuk, melynek fontos időszaka a felsőoktatási tanulmányok ideje, ahol az identitás-

alakulás fő indikátorainak szintén az értékek tekinthetők. A kilencvenes években 

kezdődött és a mai napig is tartó kutatás tehát az egészségügyi pályára készülők ér-

tékrendszerének és identitás-alakulásának változásait vizsgálja a miskolci egészség-

tudományi képzésben. Évente felmérést végzünk a képzés kezdetén, félidején és be-

fejezésekor a longitudinalitás elvét követve, feltérképezve az értékorientációs válto-

zásokat.  

A kutatás módszere a kérdőíves adatfelvétel. A vizsgálat a szociálpszichológiai 

indíttatású Rokeach-féle értékkérdőív és a Super-féle munka-érték kérdőív haszná-

latával történik. A Rokeach-féle kérdőív cél- és eszközértékeket tartalmaz, ahol 18-

18 értéket (eszközértékek: bátorság, bölcsesség, becsvágy, fegyelmezettség, felelős-

ségtudat, függetlenség, hatékonyság, intelligencia, gazdag képzelet, következetesség, 

lelki derű, nyíltszívűség, odaadás, önuralom, segítőkészség, széles látókör, tisztaság 

[higiénia], udvariasság) kell a hallgatóknak rangsorolniuk. Ezek közül a szakma-
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specifikusnak nevezhető értékek alakulására figyeltünk: az intelligencia, segítő-

készség, tisztaság (higiénia) értékeire.  

A Super-féle kérdőívek 15 munkaérték-kört (szellemi ösztönzés, társas kapcsola-

tok, altruizmus, fizikai környezet, anyagiak, önérvényesítés, változatosság, felügye-

leti viszonyok [hierarchia], függetlenség, munkával kapcsolatos biztonság, presztízs, 

munkateljesítmény, esztétikum, kreativitás, irányítás) súlyoznak 45 item segítségé-

vel, közülük az altruizmus, vagyis az önzetlen segítés értékének mozgását vizsgáltuk 

kiemelten. 

Mára több ezer adatsor és több tízezer feldolgozott adat áll rendelkezésünkre, je-

len tanulmányban a védőnő hallgatók körében végzett vizsgálat eredményeit mutat-

juk be három időintervallum tükrében, felhasználva az 1998-ban és 2006-ban induló 

évfolyamok és a legutóbb, 2014-ben kitöltött értékkérdőívek elemzésének eredmé-

nyeit. 

 

1. Az 1998–2002-es évfolyam eredményei 

A ’90-es évek végén az egészségügyi képzésbe lépő hallgatók értékrendjében egy 

erőteljes szakmaspecifikus irányultság látható, hiszen a Rokeach-kérdőív eredmé-

nyei alapján első helyen a segítőkészség szerepel, (második a felelősségtudat, ezt 

követi az intelligencia és a tisztaság mint kiemelt érték) (1. ábra). A Super-féle mun-

kaértékekből szintén a szakmaspecifikum tűnik elő, a képzésre jelentkezőknél az alt-

ruizmus, vagyis a másokért való önzetlen cselekvés értéke állt az első helyen (3. 

ábra).  

A védőnőképzés végére a rangsorban változás történt, a felsőoktatásra jellemző 

attitűdök erősödése figyelhető meg, az intelligencia vette át a vezetést, második 

helyre szorítva a segítőkészség értékét, a tisztaság (higiénia) a kilencedik helyre csú-

szott le (2. ábra). A Super-i munkaértékeknél az altruizmus a harmadik helyre szo-

rult, a szakmai értékek preferenciája tehát csökkent (3. ábra). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

 

 
 

1. ábra 

0

5

10

15

20

Védőnő hallgatók Rokeach-féle „eszközˮ-értékei 
a képzés kezdetén

1998



18                                                            Dr. Kiss-Tóth Emőke 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

2. ábra 
 

 
3. ábra 

 

2. A 2006–2010-es évfolyam eredményei 

2006-ban a hagyományos képzést felváltotta a BSC-képzés, mely számos változta-

tással járt a tanterv vonatkozásában is. A BSc-s védőnő szakot kezdők értékrangso-

rában már kevésbé domináns a szakmaspecifikus segítő értékrend megjelenése, ná-

luk már az intelligencia szerepel az első helyen, második a segítőkészség, ezt követi 
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a felelősségtudat és a tisztaság (higiénia) értéke (4. ábra). A Super-féle munkaérté-

keket tekintve a képzésbe lépők rangsorában még ugyan első helyezett az altruizmus, 

viszont egészen preferált helyen jelenik meg a munkával kapcsolatos biztonság, 

mely egy évtizeddel azelőtt még nem volt jelentős (6. ábra).  

A képzésből kilépve az intelligencia maradt a legfontosabb, a segítőkészség vi-

szont lecsúszott a harmadik helyre (5. ábra). A munkaértékeknél pedig már az anya-

giak szerepelnek első helyen, és az eddig mindvégig legfontosabb altruizmus a ha-

todik (!!!) helyre csúszott. Itt futnak egymástól a legtávolabb a diagram vonalai (6. 

ábra). 

 

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

4. ábra 
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6. ábra 

 

3. A 2014. év eredményei 

A legfrissebb felmérési eredmények azt mutatják, hogy a védőnő szakra felvett hall-

gatók napjainkban lépnek be a legkevésbé szakmaspecifikus elköteleződéssel a kép-

zésbe, és inkább az intellektuális értékpreferencia jellemző már a tanulmányok meg-

kezdésekor is. A 2014. évi adatok alapján a Rokeach-kérdőív eredményei szerint a 

belépők rangsorában tehát az intelligencia az első, és csak negyedik helyen áll a 

másfél évtizeddel ezelőtt még legfontosabb segítőkészség értéke (7. ábra).  
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A Super-féle munkaértékek is ugyanezt a tendenciát mutatják, csak második a 

rangsorban – a korábban minden belépőnél első helyen szereplő – altruizmus, melyet 

a fontossági sorrendben a munkával kapcsolatos biztonság értéke követ (9. ábra).  

A 2014-ben végzetteknél, akárcsak belépőknél, szintén az intelligencia a legfon-

tosabb érték, az élmezőny többi eleme azonban más képet mutat, a segítőkészség 

újból az előkelő második helyre került (8. ábra). A munka-értékrendek rangsorában 

az altruizmus már nem a 6. hanem a 4. helyen áll, viszont a munkával kapcsolatos 

biztonság az élmezőnybe került (9. ábra). 
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Összességében általános tendenciaként kiolvasható az értékvizsgálatok eredmé-

nyeiből, hogy a képzés hatására mindhárom vizsgált csoportban/évfolyamon a kez-

deti szakmaspecifikus irányultság csökken, a képzés végére pedig – a felsőoktatás 

hatására – felerősödik az intellektuális értékek preferenciája. 

Kronológiai idősíkban nézve az elmúlt 15 évet azt láthatjuk, hogy napjainkra az 

értelmiségi léttel szembeni elvárások már elmossák a szakmaspecifikus értékek el-

sőségét, mára már a belépéskor sem az altruisztikus értékek a legfontosabbak, ehe-

lyett az intellektuális értékek szerepelnek az első helyeken.  

A képzés végi értékeknél az intellektuális elköteleződés a jellemző, de mellette – 

a 2006-os mélypontot követően – ma már látható a segítő értékrend erősödése. A 

társadalmi változások következtében a mai fiatalok értékrendjében egy bizonytalan 

jövőkép mutatkozik meg. Ahogy elmúlt a rendszerváltás eufórikus hangulata, a fia-

talok szembesültek a nyers kapitalizmus valóságával, mára megerősödött az anyagi-

asság és a munkával kapcsolatos biztonság igénye.  

Az értékrangsorok effektív összehasonlítására rangkorrelációs együtthatót (ró) 

számoltunk. Statisztikailag is összehasonlítottuk a másfél évtizeddel ezelőtti és a 

mostani hallgatók belépéskori és kilépéskori eredményeit. Azt láthatjuk, hogy a leg-

szorosabb összefüggés a belépőknél, tehát a 15 évvel ezelőtti és a mostani elsősök 

Superi értékrendje a leghasonlóbb (0,83 – szoros kapcsolat), legnagyobb eltérés vi-

szont a kilépők vonatkozásában mutatkozik (0,45 – gyengén közepes kapcsolat), te-

hát ma már teljesen más értékrenddel lépnek ki a képzésből, mint 15 évvel ezelőtt 

(2. táblázat).  
 

2. táblázat 

Az 1998–2002 és a 2014. évi belépéskori és kilépéskori eredmények összehasonlítása (r): 

 

 

 

 

 

 

ÖSSZEGZÉS 

Az értékvizsgálatok eredményei azt az üzenetet hordozzák magukban, hogy a gya-

korlatorientált képzés hatásfokát erősíteni kell, emellett az elmúlt 100 év történeté-

nek áttekintése azt is megmutatja, hogy a védőnői szakma azért volt képes megőrizni 

függetlenségét, identitását és túlélni a nagy történelmi sorsfordító eseményeket, mert 

mindig alkalmazkodott a társadalmi elvárásokhoz, és lényegi elemeként és értékként 

mindvégig megtartotta a hivatástudattal párosuló segítő motívumot.  

 

 

 

 

  Rokeach Super 

Belépők 
1998 

0,76 0,83 
2014 

Kilépők 
2002 

0,70 0,45 
2014 

     Rangkorrelációs együttható – „ró” (r) 

         szoros      0,8  (r)  1 

         közepes      0,4  (r)  0,8 

         gyenge                   (r)  0,4 



A védőnői hivatás történetének értékalakulási tendenciái                                        23 
 

 

 
 

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS 

A kutatómunka részlegesen a Miskolci Egyetem stratégiai kutatási területén működő 

Alkalmazott Anyagtudomány és Nanotechnológia Kiválósági Központ, Élettudomá-

nyi Műhely közreműködésével valósult meg. 

 

IRODALOMJEGYZÉK: 

[1] JOHAN B.: Gyógyul a magyar falu. A m. kir. Országos Közegészségügyi Intézet 

Közleményei, 1939. 7. szám. 

[2] KERBOLT L.: A beteg falu. Egyetemi Könyvkiadó, Pécs, 1934. 

[3] KISS-TÓTH E.: Védőnő a „szociális” és az egészségügy határán. Védőnő, II. év-

folyam, 1992. 2. szám, 1–9. 

[4] MILTON, R.: The nature of human values. Free Press, New York, 1973. 

[5] MÓRICZ Zs.: Védőnők. Pesti Napló. 1938. február 18. In: MÓRICZ Zsigmond: 

Riportok 1936–1942. Szépirodalmi Könyvkiadó, 1958. 

[6] TAUFFER V.: Az anya és csecsemővédelem szervezete. Országos Stefánia Szö-

vetség, Budapest, 1918. 

[7] VÖLGYESY P.: Előszó. In: SZILÁGYI Klára (szerk.): Érték és munka. Oktatás-

kutató Intézet, Budapest, 1987. 

 


